



晋江经济报微信公众号

晋江新闻网官方微博

创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目



《围头新娘》剧照(受访者供图)

闽台两地艺术家同台献艺 高甲戏《围头新娘》再度进京献演

本报讯(记者 杨静雯) 15日—16日,由泉州高甲戏传承中心创作的高甲原创大戏《围头新娘》在中央歌剧院连演两场,以“平民史诗”风格讲述两岸故事。

去年年底,在国家大剧院举行的2024年新年戏曲晚会上,高甲戏《围头新娘》作为全国15个参演作品之一、福建省唯一节目精彩亮相。该节目呈现了全剧最具代表性的片段——“海上婚礼”选段,收获了众多观众的好评。

“相比上一次,这次进京演出,我们的剧目有了不少提升和创新。”泉州市高甲戏传承中心负责人周杰俊表示,这次演出完整地呈现了整场大戏,同时在叙述方式、音乐、舞美等方面都做了提升。“例如,在台词的把控上,我们吸收了许多专家学者的建议,进行精细化打磨,更精准、有力地促进剧情的发展和演员情绪的抒发。”

此外,本次演出还邀请了多名台湾地区演奏家共同参与。对于泉州市高甲戏传承中心来说,这也是一大创新之举。“两岸同根同源,拥有相同的文化背景和历史传承。此次合作演出,

促进了两岸艺术家的交流。”周杰俊告诉记者,接下来,他们还将逐步深入探索合作内容,邀请台湾地区的演员参与演出,通过两岸文化艺术交流,促进非物质文化遗产的传承与发展。

《围头新娘》取材于晋江金井镇围头村,以海峡两岸宏大的历史为背景,讲述了围头村从“炮战第一村”发展成“两岸通婚第一村”,描述了两家三代人几十年间经历的种种悲欢离合,塑造了奶奶乌英和孙女洪飞燕两代“围头新娘”的鲜活形象,深入表现了两岸同胞血脉相连、血

浓于水的骨肉亲情,串起两岸人民“以通促融、以惠促融、以情促融”携手共建家园的传奇故事,揭示了两岸人民追求和平、共建美好家园的共同心愿。

“这部作品剧本定位准确,演员功底深厚,唱腔、表演精彩,剧中每一个角色的形象都很丰满。题材主题对于探索海峡两岸深度融合发展新路、促进两岸同胞心灵契合,具有独特的文学价值和时代价值。”不少知名戏剧专家观看演出后赞道。

旅菲乡贤捐赠午休课桌椅 龙湖镇英仑小学学生实现“躺睡自由”

本报讯(记者 蔡红亮) “午睡睡得好,下午更有精力学习。”日前,本报视频号推出《英仑小学学生实现“躺睡自由”》的视频,引发市民、网友热议,各地网友纷纷投来羡慕的目光,并为洪肇等先生这份跨越3000多公里的桑梓情点赞。彼时,远在菲律宾的洪肇等及其家人也看到了这一视频。当看着孩子们躺在午休课桌椅上休息,不需要再趴着睡时,洪肇等很是开心,寄语孩子们好好学习,长大后做一名对社会有用的人。

记者了解到,今年春节,旅菲乡贤洪肇等如约给家乡龙湖镇英仑小学师生送上节日祝福,并仔细询问学校各方面情况。得知2023年泉州启动中小学教室课桌椅配置改善工作后,洪肇等主动提出捐赠10万元,用于采购210套午休课桌椅,让英仑小学全体学生实现午休“躺睡自由”。

新学期,英仑小学学生刚返校便收到了这份特别的“礼物”,家长、学生都欣喜不已。一到午休时间,同学们熟练操作,一转、一推、一拉,几十秒工夫,课桌椅华丽变身“躺椅”。大伙儿躺上去,盖上自带的衣服、毯子,美美地午休,为下午的学习养精蓄锐。

“有了午休课桌椅,我们睡得更好了,下午学习更有精神了,爸爸妈妈知道后也很开心。”英仑小学四年级学生王启晋告诉记者,之前午休,他们都是趴在桌子上睡,时常感到脖子酸、手臂麻,家长也担心趴着睡影响孩子发育成长。自从该校添置午休课桌椅后,午休休息条件大大改善,学生们睡得香,精力也更充沛。

记者了解到,出生于龙湖镇英仑村的洪肇等,幼时离家前往香港读书,21岁时赴菲律宾打拼。多年来,事业有成的洪肇等心系家乡教育,英仑小学处处可见他的爱心和关心。2000年,洪肇等家族热心捐赠110万元,并联合海内外乡贤,选址兴建英仑小学新校舍。其间,洪肇等多次往返中菲两地,参与该校建设。全新的英仑小学于2002年竣工并投入使用,校园环境优美,设施设备齐全,让更多的孩子在家门口上好学。



扫码观看视频

深学争优 敢为争先 实干争效

8栋建筑已封顶 晋江市致远高级中学建设“加速度”



本报讯(记者 许春 陈巧玲) 今年秋季,晋江再添一所高级中学。日前,记者走进位于东石镇的晋江市致远高级中学项目建筑工地,现场一派繁忙景象。工人们正全力抢抓施工进度,冲刺项目6

月份建设完成的目标。据悉,该校也是为加快泉州南翼国家高新区建设而配套的重点优质教育项目之一。

记者在项目施工现场看到,教学楼、综合楼、学生宿舍、教师公寓等8栋建筑

均已封顶,工人们正分组作业,加快推进砌墙、内外部装修等施工。

“我们力争在5月底实现所有建筑的外墙架梁。”致远中学校长朱卫星介绍,目前,学校正加快教师招聘、教学设备采购等事宜,为今年秋季开学做好准备。

东石镇相关负责人介绍,致远高级中学项目是东石镇社会民生领域重大项目之一。该项目总投资5亿元,用地面积84亩,总建筑面积10万平方米。除了8栋建筑外,学校还将建设运动场,配备标准400米的田径跑道。

“我们在建的实验楼可以达到福建省一级达标高中的标准。”朱卫星说,学校将努力为学生提供优质的教育教学环境。

据悉,致远高级中学的办学规模按60个班、3000名学生设置,将打造成为一所高起点、高标准、高品质的国际化民办高中。学校建成后,将有效缓解晋江市高中学位紧张情况,推进泉州南翼国家高新区建设,以高质量教育资源助力企业更好引才、留才、聚才。

打造共同富裕县域范例 新晋江·兴农村 136

种子里的“芯”希望

时间:3月14日 星期四 地点:东石镇 天气:阴

眼下,正值晋江胡萝卜采收季。我走进晋江东石镇,探访新一年的农业“发展经”。

在福禧种子新品种试验田里,一垄垄标记着不同品种的胡萝卜生长得十分旺盛。

“这片试验田里,我们种了300多个品种的胡萝卜,国内国外的都有。在这几年的试种中,除了正大力推广的‘禧红202’新品,我们还发现了其他优良品种。”福禧种子公司总经理彭雪娟开心地说,比如“禧红2313”“禧红201”等品种,今年计划推向北方地区,进行不同基地的“广撒网”试种。

种子被称为农业的“芯片”。在这几年的采访中,我了解到,一个农作物品种

从育种、筛选、改良、试种到推广,是个十分漫长的过程,常常需要十几年甚至几十年的努力。

所幸,这几年,晋江迎来了“科技特派员”。在中国农业科学院蔬菜花卉研究所与福禧种子的科企合作带动下,晋江在胡萝卜育种赛道上,培育出“禧红202”这款“中国芯”。

“如今,‘禧红202’的综合性状不断得到改良提升,亩产值完全不逊于国外引进的胡萝卜品种。”站在田间地头,彭雪娟十分感慨,今年,福禧种子正努力拓展营销渠道、开拓销售市场,希望在全国范围内逐步打响“禧红202”水果型胡萝卜品牌。

不只试种胡萝卜,试验田里,一株株颜色翠绿、叶片细长坚硬的农作物格外抢

眼。“这些是我们新试种的玉米品种,有20种不同的类型。”见我好奇,彭雪娟继续给我解惑。

原来,晋江种植的冬季胡萝卜在每年9月至11月份播种,次年2月至4月份采收,中间有5个月的空档期。除了农田休耕,福禧种子公司决定,在空档期进行玉米品种的试种。

“我们希望找出适合晋江种植的玉米品种,它不仅要适应晋江的气候、土壤等多种因素,而且需要综合性状优良,实现稳产高产。”彭雪娟说,携手泉州市农科所蔬菜中心等科研机构,福禧种子还在推广国产丝瓜、辣椒等种子,试种多种甘蓝新品,希望种出更多“中国芯”。

本报记者 许春

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)



导读

紫帽“党建+”邻里中心 增设“成人兴趣班” P2

第二届晋江市青少年闽南语挑战赛昨开赛



本报讯(记者 欧阳霖 陈巧玲) 昨日,第二届“爱晋江 说咱闽南话”晋江市青少年闽南语挑战赛进行3场小学组初赛,33支代表队展开一场“接地气”的对决。最终,12支队伍脱颖而出,晋级决赛。

本次初赛分为积分赛和晋级赛进行。积分赛为“一步棋 一步行”问答题和“你说我猜 二八步”两个环节,主要考核日常用语的使用。现场,小选手们对于词汇的运用和形容,给评委和观众带来了惊喜,引发阵阵掌声和笑声。晋江市第三实验小学代表队在积分赛阶段表现突出,以290分的绝对优势进入晋级赛。并且,即使在晋级赛中因为答错而被扣分,该队仍凭借高分晋级决赛。

与第一届不同的是,本届晋级赛采用抢答形式。考核内容涉及闽南童谣、闽南俗语及常识题等,对于选手来说是不小的挑战。在回答“闽南童谣《挨着挨着白》中‘挨着挨着白’的下一句是什么?”时,晋江市第八实验小学代表队因说错其中一个词而被扣分,遗憾地与决赛失之交臂,就连台下其他学校的老师也替他们感到惋惜。“学生一定听过,但是没记对,太可惜了。”晋江市第九实验小学带队老师许金剑表示,这场比赛也提醒了各代表队要重视闽南童谣和闽南俗语的学习。

据悉,第二届“爱晋江 说咱闽南话”晋江市青少年闽南语挑战赛由晋江市委统战部、晋江市教育局、晋江市教师进修学校、晋江经济报社主办,世界晋江青年联谊会承办。本届比赛新增初中组别,初中组两场初赛将于今日进行,优胜的10支代表队将获得决赛资格。



今日气温将飙升 未来三天有小雨

本报记者 张茂霖

俗话说,“春无三日晴”,昨日,晋江大部分镇街都被雨水“光顾”了,好在气温有所回升,午后最高气温在21℃左右,体感较为舒适。

瑞雪从晋江市气象局了解到,预计未来三天,小雨依旧不时来扰,大家出门时记得携带雨具。今日,晋江的气温将飙升至25℃,但受冷空气影响,明天开始,气温将下滑至19℃左右。瑞雪提醒市民朋友,春季多变的天气易使人受寒着凉,或引发胃肠功能紊乱、急性胃炎等消化道疾病,大家根据天气及时增减衣物,注意饮食卫生,不应暴饮暴食,尽量避免熬夜,坚持适当运动。

今天小雨转多云,气温17℃-25℃,沿海西南风3-4级;明天小雨,气温13℃-19℃,沿海东北风5-6级阵风7-8级;后天小雨转多云,气温12℃-20℃,沿海东北风4-5级阵风6-7级。